



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ**

Ταχ. Δ/ση : Βερανζέρου 46,
Τ.Κ. : 10438, Αθήνα
Πληροφορίες : Θ. Αλεξανδρόπουλος
Τηλ. : 210-5271648
E-mail : thalexandropoulos@minagric.gr

ΠΡΟΣ : Αρμόδιες Κτηνιατρικές Αρχές
Περιφερειών και ΠΕ της χώρας
ΚΟΙΝ: -Γραφείο Υπουργού ΥπΑΑΤ
κου Κ. Τσιάρα
- Γραφείο Υφυπουργού
κου Χρ. Κέλλα
- Γραφείο Γενικού Γραμματέα
κου Γ. Στρατάκου

ΘΕΜΑ: «Μετακινήσεις αιγοπροβάτων λόγω επιζωοτιών Ευλογιάς των προβάτων και Πανώλης των μικρών μηρυκαστικών»

Μετά την επιβεβαίωση νέων κρουσμάτων ευλογιάς των προβάτων σε ποσοστά ανάλογα με την προηγούμενη εβδομάδα (6/12-12/12) κατά 70% και με στόχο την αποτροπή εξάπλωσης, τον έλεγχο και την εκρίζωση των επιζωοτιών, **από 13/12/2024 έως και 20/12/2024** λαμβάνονται τα κάτωθι μέτρα:

- 1) Εφαρμόζονται οι διατάξεις για τις ζώνες προστασίας, επιτήρησης και περαιτέρω απαγορευμένες ζώνες, όπως ορίζονται στον *Καν. 687/2020*, στις *Εκτελεστικές Αποφάσεις της Επιτροπής* καθώς και στις σχετικές εγκυκλίους όπως τροποποιούνται και ισχύουν κάθε φορά.
- 2) Απαγορεύονται όλες οι μετακινήσεις αιγοπροβάτων εντός της ελληνικής επικράτειας με σκοπό την πάχυνση και την αναπαραγωγή, εκτός των μετακινήσεων ζώων αναπαραγωγής από μία κτηνοτροφική εκμετάλλευση προς μία και μόνο κτηνοτροφική εκμετάλλευση, με ιδιόκτητο αδειοδοτημένο αυτοκίνητο μεταφοράς το οποίο διαθέτει φορητό εξοπλισμό απολύμανσης, μετά από κλινική εξέταση των ζώων 24 ώρες πριν την αναχώρηση και κατόπιν διαύλων επικοινωνίας μεταξύ των αρμόδιων κτηνιατρικών αρχών αποστολής και προορισμού των ζώων.
- 3) Επιτρέπονται οι μετακινήσεις αιγοπροβάτων από θερινούς βοσκότοπους με τις ακόλουθες προϋποθέσεις:
 - ί. Τα αιγοπρόβατα δεν έχουν μετακινηθεί από την σταυλική εγκατάσταση αποστολής για τουλάχιστον 30 ημέρες πριν την μετακίνηση.

- ii. Διενεργείται κλινική εξέταση στα ζώα από επίσημους κτηνιάτρους, εντός 24 ωρών πριν την μετακίνηση.
- iii. Τα αιγοπρόβατα παραμένουν εντός των σταυλικών εγκαταστάσεων στον τόπο προορισμού για τουλάχιστον 30 ημέρες μετά την μετακίνηση. Κατά το διάστημα αυτό πραγματοποιείται από επίσημους κτηνιάτρους κλινική επιτήρηση στα ζώα.
- iv. Μετά την άφιξή τους, η διαχείριση των αιγοπροβάτων γίνεται σύμφωνα με τους όρους και τις προϋποθέσεις που ισχύουν για την επιζωοτία της πανώλης των μικρών μηρυκαστικών και την επιζωοτία της Ευλογιάς των προβάτων, στην περιοχή της κάθε σταβλικής εγκατάστασης.

4) Επιτρέπονται οι μετακινήσεις αιγοπροβάτων προς σφαγή, ως κάτωθι:

α) Από κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις που βρίσκονται στις **ελεύθερες από τα νοσήματα Περιφέρειες**, σε σφαγεία που βρίσκονται στις Περιφερειακές Ενότητες αυτών καθώς και σε όμορες ελεύθερες Περιφέρειες, βάσει ανάλυσης κινδύνου.

β) Από κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις που βρίσκονται **στις ελεύθερες από τα νοσήματα Περιφερειακές Ενότητες, Περιφερειών που έχουν διαπιστωθεί εστίες των νοσημάτων**, σε σφαγεία που βρίσκονται εντός αυτών καθώς και σε όμορες ελεύθερες Περιφερειακές Ενότητες ή Περιφέρειες, βάσει ανάλυσης κινδύνου.

γ) Τέλος, στις **υπόλοιπες Περιφερειακές Ενότητες της χώρας**, εφαρμόζονται οι διατάξεις της παρ.1 της παρούσας.

δ) Οι αρμόδιες κτηνιατρικές αρχές των Περιφερειών και των Περιφερειακών Ενοτήτων της χώρας, έχουν τη δυνατότητα, βάσει ανάλυσης κινδύνου, να εφαρμόσουν παρεκκλίσεις των μέτρων που πρέπει να εφαρμόζονται στις Περαιτέρω Απαγορευμένες Ζώνες, βάσει του άρθρου 23βα του Καν.687/2020 και να δώσουν στην κατανάλωση, εντός της ελληνικής επικράτειας τα εντόσθια των αιγοπροβάτων που προέρχονται από αυτές, με συστηματική εποπτεία της εφαρμογής των μέτρων βιοασφάλειας.

Οι υπεύθυνοι σφαγείων μεριμνούν για την απαρέγκλιτη τήρηση των κανόνων υγιεινής και εφαρμογής των προγραμμάτων καθαρισμού και απολύμανσης (χώρων, εξοπλισμού και οχημάτων).

Οι μετακινήσεις πραγματοποιούνται, με εφαρμογή αυστηρών μέτρων βιοασφάλειας (καθαρισμός, απολύμανση τροχών μεταφορικών μέσων πριν την φόρτωση, πριν την εκφόρτωση και μετά την εκφόρτωση των ζώων, μέτρα ατομικής προστασίας των οδηγών κλπ.).

Οι εισαγωγές ζώντων αιγών και προβάτων από άλλα κράτη μέλη (πλην της Ρουμανίας για την οποία εξακολουθεί να είναι ακόμη σε ισχύ η απόφαση απαγόρευσης) εξακολουθούν να λαμβάνουν χώρα, σύμφωνα με τις διατάξεις της ισχύουσας ενωσιακής νομοθεσίας και την τήρηση των μέτρων βιοασφάλειας.

Στις 20/12/2024 θα επαναξιολογηθούν από τη Γενική Διεύθυνση Κτηνιατρικής και τις αρμόδιες κτηνιατρικές αρχές τα επιδημιολογικά δεδομένα των επιζωοτιών και θα καθορισθούν στοχευμένες δράσεις για τον έλεγχο και εκρίζωση των νοσημάτων.

Ο Προϊστάμενος της Γενικής Δ/σης Κτηνιατρικής

Θωμάς Αλεξανδρόπουλος